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Aufgabe 1 (4 Punkte). Gegeben seien i.i.d. Gamma-verteilte Zufallsvariablen X1, ..., X, mit
der Dichte
Par(z) = i.fa_le_Axl]R (x)
)= Ra) 2
und Parametern a > 0 und A > 0.
(a) Zeigen Sie fiir ein positives n € N
a-...-(n+a-—1)
)\n
Dabei konnen Sie die Identitit I'(a + 1) = al'(a), a € R\ {—1,—-2,...}, verwenden.

(b) Berechnen Sie einen Momentenschitzer fiir die Parameter a und X\ basierend auf der
Beobachtung von (X7y,..., X;,).

Aufgabe 2 (4 Punkte). Seien X1,..., X, i.i.d. mit der Dichte

EXP =

203 , _
po(x) = = 2%
s

0.2
2 1rso(z)

wobel der Parameter 0 > 0 unbekannt ist. Finden Sie den Maximum-Likelihood-Schéatzer fur 6
und kléren Sie, ob dieser eindeutig ist.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Seien Xj,..., X, i.i.d. und Beta(f + 1, 1)-verteilt mit dem Parameter
0 € ©={neR:n>—1}. Die Dichte von X ist also

pg(x) = (0 + 1)1‘91[071] (.ZI,')

(a) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer fiir 6 basierend auf der Beobachtung von

(Xq,...,X,). Zeigen Sie dabei, dass der von Thnen gefundene Schétzer 6 das Maximum
der Likelihood-Funktion ist.
(b) Kann der Maximum-Likelihood-Schitzwert 6 (z1,...,2,) auf dem Rand des Parameter-

raumes liegen?
Aufgabe 4. Seien X1,..., X, ii.d. und Paretoverteilt mit der Dichte
Pol) = o1 (),

wobei € > 0 und a fix und bekannt sei.

(a) Finden Sie eine reellwertige suffiziente Statistik 7'(X7, ..., X,) fiir 6.

(b) Finden Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer 0(X1, ..., X,,) fiir 0.

(c) Zeigen Sie, dass der von Ihnen gefundene Schétzer 6 suffizient ist.
Aufgabe 5 (2 Bonuspunkte). Sei {pg : 0 € ©} ein reguldres statistisches Modell und 7" (X)) eine

suffiziente Statistik fiir . Weisen Sie nach, dass ein Maximum-Likelihood-Schétzer fiir 6 eine
Funktion von 7" (X) ist.



